

Утверждаю:
Начальник отдела культуры, спорта и
туризма

Ершов И.В. _____
«_____» **20** _____ г.

**МБУК «Межпоселенческая централизованная
клубная система»**

**ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЁТ
О РАБОТЕ ЗА 2023 ГОД**

Воротынец 2023 г.

В городском округе Воротынский Нижегородской области проживает 17 665 человек (в том числе 6 050 человек в Воротынске).

На территории городского округа Воротынский работает 19 культурно-досуговых учреждения, объединенных в Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Межпоселенческая централизованная клубная система» (МБУК «МЦКС»). Объединение клубов в клубную систему произошло в 2011 году. В этом же году МБУК «МЦКС» получил статус юридического лица.

Учредителем МБУК «МЦКС» является администрация городского округа Воротынский Нижегородской области. Координация действий МБУК «МЦКС» находится в ведении отдела культуры, спорта и туризма администрации городского округа Воротынский.

МБУК «МЦКС» с 30.11.2011 г. работает в условиях действия Закона Российской Федерации «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ (от 16.10.2003 г. № 131 ФЗ)».

Приоритетными направлениями деятельности МБУК «МЦКС» являются:

- культурно – массовая деятельность;
- возрождение и сохранение традиционной народной культуры;
- развитие самодеятельного народного творчества;
- работа с социально – незащищенными слоями населения;
- военно-патриотическое воспитание молодёжи;
- духовно-нравственное оздоровление общества;
- работа по укреплению института семьи и сохранению семейных традиций;
- работа по расширению платных услуг и укрепление материально – технической базы.
- работа по проектам: «Россия – Родина моя», «За здоровый образ жизни», «Лето. Дети. Досуг» и др.

Творческие коллективы СК и СДК в 2023 году принимали участие в таких **законных мероприятиях** района, как:

- Масленица;
- Международный женский день 8 Марта;
- День защитника Отечества 23 февраля;
- 78-летие победы, 9 мая: митинги, Бессмертные полки;
- Праздничные мероприятия, посвященные декаде пожилых людей;
- Праздничные мероприятия ко дню инвалида;
- Цикл новогодних представлений.

Видеоролики и презентации размещались на официальном сайте МБУК "МЦКС" <http://mbukmcks.ru/> и на страницах в социальных сетях.

Социальные партнёры.

Учреждения культуры района тесно сотрудничают с органами местного самоуправления, отделом культуры, спорта и туризма, управлением образования и молодежной политики, районным Советом ВОИ, МБУК «МЦБС», библиотеками района, ГБУ «КЦСОН Воротынского района», ГБУ «СРЦН Воротынского района»,

МАУК «Воротынский РДК», МОУ ДОД «Детская школа искусств», МОУ ДОД «Детский дом творчества», отделом ЗАГС Воротынского района, сельскими школами и детскими садами.

Культурно – массовая деятельность.

В 2023 году КДУ МБУК «МЦКС» было проведено 4 525 мероприятия.

Начало 2023 года в Домах культуры и сельских клубах сопровождалось проведением мероприятий, посвященных празднованию Рождества Христова. Пожалуй, нет другого праздника, который отличался бы таким богатством обычаем, обрядов, примет.

Светлый праздник детворы – Рождественская елка, по традиции, проходила в парке села Фокино в форме квеста с тематическим названием «Новый год и Рождество – волшебство и колдовство». Участникам Квеста необходимо было найти Рождественские звезды. А чтобы их найти нужно с достоинством пройти весь путь, собраться в центре парка и развесить на елку звезды. У елки ждали Снегурочка и два Деда Мороза, которые поздравили всех участников с Рождеством. Все вместе и дети, и взрослые водили хороводы с новогодними песнями вокруг елки, плясали, читали стихи. Этот традиционный праздник подарил всем участникам веселое настроение и атмосферу волшебства.

Совместно с Воскресной школой с. Фокино проведены Рождественские посиделки «Серебром украшена земля». Несколько лет подряд Фокинский сельский Дом культуры приглашает односельчан и гостей села на посиделки. И кажется все уже знают историю праздника, его традиции, но тем не менее с большим удовольствием участвуют в посиделках. На празднике присутствовал Батюшка – отец Василий.

7 января в Васильсурском городском Доме культуры МБУК «МЦКС» была проведена развлекательная программа: «Рождественское чудо». Несмотря на очень морозную погоду на представление собралось много зрителей. Празднично украшенный зал, выступление маленьких артистов создали прекрасное рождественское настроение, водили хороводы, пели песни, а последующая «бумажная» дискотека просто произвела фурор на всех присутствующих! Восточная гостья Шахерезада со своей свитой, Лиса с зайчишками, поющий и играющий на балалайке Дед Мороз, с мешками и подарками, девицы-красавицы в русских народных костюмах — всё это с восторгом принимали зрители и громко аплодировали. Праздник прошел весело и задорно.

14 января в Криушинском СК прошло мероприятие «К нам пришла колядовать всем здоровья принесла!». В клубе собрались дети и взрослые, им рассказали что сейчас идут святки - и что по старинному обычай - поют колядки и ходят по селу! Затем придумали наряды, переоделись и со стихами и колядками заходили в дома и желали хозяевам здоровья и достатка, за что они одаривали конфетами.

Праздник Масленица является пограничным между зимой и весной, сохраняет черты элементов славянской мифологии, которая сформировалась до крещения на Руси. Он длится одну неделю. После него наступает Великий пост. У нас Масленица отмечается как радостный праздник. При слове «Масленица» в

памяти встают картины веселых зимних дней, наполненный гамом и шумом, вкусными запахами блинов, порезвонами колокольчиков на тройках. Сияющие на солнце купола церквей, горящие, как жар, медные самовары, гуляния.

Вот и в Бер-Майданском сельском клубе по старинному русскому обычаю проводили Масленицу. Было разыграно театрализованное представление с участием Скомороха, Кота, Бабы Яги, Зимы - "Веселись народ".

Сказочные герои славили Масленицу, провели с детьми различные конкурсы, водили хороводы вокруг Масленицы, на улице, под закликалки

"Гори, гори ясно
Чтобы не погасло,
Чтобы все метели,
Разом улетели"

сожгли чучело Масленицы. Затем все пили ароматный чай и ели вкусные блины. Праздник прошел весело, задорно!

Работа с детьми и подростками.

Одним из приоритетных направлений деятельности КДУ является организация работы с детьми и подростками. 2023 год также не стал исключением.

Всего в КДУ МБУК «МЦКС» в 2023 году функционировало 58 детских культурно-досуговых формирований, которые посещало 675 участников.

Всевозможные кружки, где дети занимаются рукотворчеством уже не первый год работают в Васильсурском ГДК, в Сомовском СДК, в Фокинском СДК, в Красногорском СДК, в Каменском СДК, в Бер-Майданском СК и др. КДУ.

27 января фольклорный ансамбль «Потешки» Васильсурского городского Дома культуры (10 участников) награжден дипломом за участие в VI Всероссийском фестивале детских фольклорных коллективов и отдельных исполнителей ЗИМНИЕ СВЯТКИ г. Н. Новгород.

А 17 января в Васильсурском ГДК провели мероприятие «Коледа — моледа». В старину очень ждали все Рождество, особенно дети и молодёжь, потому что в сочельник начинались святки - колядки и шли до самого Крещения. В Васильсурском ГДК дети, участники ансамбля «Потешки», в русской народной одежде, с песнями, колядками ходили, колядовали по домам. Были среди ряженых: медведь, лиса, коза. Все были очень рады: и колядующие и хозяева подворий. Много наколядовали сладостей и фруктов — полную корзину. Детям очень понравилось это мероприятие.

Летом 2023 года в учреждениях МБУК «МЦКС» работало 10 дворовых площадок, которые работали в соответствии с утвержденными программами, на которых проводились малозатратные формы отдыха — это выставки рисунков и поделок; художественно-эстетические программы, познавательные экскурсии,

игры, викторины. В настоящее время популярными становятся конкурсы рисунков на асфальте, где ребята показывают свои художественные таланты.

Обязательным было вовлечение детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, ребят из многодетных и малообеспеченных семей, детей из опекаемых семей, из семей находящихся в социально опасном положении.

Социальными партнерами дворовых площадок выступали следующие учреждения: библиотеки, школы, детские сады, а также сельские администрации.

Велась работа и с детьми группы риска, дети из многодетных семей посещали культурно-досуговые мероприятия, клубные формирования.

Чтобы предотвратить правонарушения среди подростков работники КДУ привлекали детей к разнообразным полезным видам работ - это уборка территории вокруг обелиска погибшим воинам в ВОВ, ребята участвовали в мероприятиях, акциях, проводились теннисные турниры, тематические вечера по патриотическому воспитанию, профилактике безнадзорности, преступности, табакокурения. За летний период нарушений общественного порядка и общественной безопасности не выявлено.

Для посетителей представлялось множество разнообразных программ: игровые, конкурсные, спортивные, викторины, познавательные часы, часы поделок и т.д. Подведя итоги, можно сделать выводы о том, что поставленные цели были достигнуты.

1 июня в Михайловском СДК была проведена игровая программа с призами и викторина с подарками победителям «Самый умный» в рамках праздника «День защиты детей». В этот же день была организована традиционная патриотическая акция с фотозоной «Я горжусь!». А так же конкурс рисунков на асфальте «Дети за мир!». В этот же день было организовано бумажное шоу «Море радости» и аквагрим для детей.

7 июня в Белавском СДК прошла викторина «Герои Пушкина у нас в гостях». Во время вступительной беседы ребята узнали о детстве поэта, о его семье и, конечно, о замечательной няне – Арине Родионовне. Ребята приняли участие в занимательных конкурсах: «Назовите все сказки, которые написал А. С. Пушкин», «Продолжите фразу», «Из каких сказок Пушкина эти слова...». Играя в игру «Балда у моря», дети прочитали полюбившиеся стихотворения поэта. Ребята проинсценировали отрывки из сказок «Сказка о рыбаке и рыбке» и «Сказка о царе Салтане».

В рамках Всероссийской акции «Культурная суббота», 30 июля 2023 методистами Покров-Майданского СДК было проведено мероприятие для детей «Час веселых игр». Ребята узнали, как жили люди в старину, какие праздники отмечали, в какие игры играли. Каждый из присутствующих детей смог проверить себя на ловкость, смекалку, сообразительность, подвижность. В таких играх как: «Ручеек», «Я садовником родился», «Колечко» и т.д.

Культурная суббота – это отличная возможность провести время активно, позитивно и с пользой.

Кузьмиярским СДК 30 июля была проведена акция «Культурная суббота». Мероприятие называлось «Игры народов России». Ребята познакомились с играми

и забавами различных народов нашей страны, которых было великое множество. Все вместе поиграли в национальные игры народов России. Не было отбоя от желающих принять участие в играх: «Горелки», «Бой петухов», «Биляша» и другие. Мероприятие прошло интересно и весело. Все получили море эмоций и смеха от народной игры «Бабка-Ёжка». В завершении мероприятия все участники получили сладкие призы.

Учреждения МБУК «МЦКС» организуют работу по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории городского округа Воротынский в рамках своих полномочий.

Организована работа по занятости и досугу несовершеннолетних, в том числе состоящих на различного рода учетах. Ежеквартально МБУК «МЦКС» осуществляется сверка списков несовершеннолетних, состоящих на учете с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В КДУ неоднократно проводились мероприятия по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, всевозможные беседы о вреде алкоголизма и табакокурения, викторины по профилактике наркомании, тематические дискотеки и акции.

Работа с молодёжью.

Практика молодежного досуга показывает, что наиболее привлекательными формами для молодежи является музыка, танцы, игры, сценические постановки и миниатюры. Здоровый образ жизни, основанный на принципах нравственности, рационально-организованный, активный, трудовой, закаливающий и в то же время защищающий от неблагоприятных воздействий.

Всего в КДУ МБУК «МЦКС» в 2023 году функционировало 15 культурно-досуговых формирования для молодежи, которые посещало 173 участника. В них молодежь занимается спортом, танцами, изготавливает поделки.

В КДУ МБУК «МЦКС» ведется активная работа по пропаганде здорового образа жизни. Периодически в КДУ проводятся турниры по настольному теннису, бильярду, шахматам и шашкам, а в летнее время по футболу и волейболу.

Негативное проявление в молодежной среде часто является последствием проблемы свободного времени, нигде не занятый молодой человек втягивается в алкоголизм, наркоманию, может совершить противозаконные действия, именно поэтому работники КДУ стараются привлечь в активный досуг как можно больше молодежи и подростков. В данном направлении проведены информационно-профилактические мероприятия по профилактике ВИЧ и СПИДа, наркомании и профилактики вредных привычек.

В КДУ обновлялись стенды, проводились такие тематические беседы как: «Наркомания - лицо беды», беседы «Разные люди, разные судьбы», беседа «Каким нужно быть», беседа «Твоя жизнь - твой выбор», вечер сладостей «Меняя

сигарету, на конфету», беседа «В этом мире все равны», презентация о наркомании «Белая смерть», беседа «Нам в этом мире нечего делить», антинаркотическая беседа «Никотин убивает», беседа «Мы против вредных привычек», антинаркотическая пропаганда «Кто, если не Мы», акция «За здоровый образ жизни, в родном kraю», беседа «Выбери жизнь», беседа «Алкоголь и его влияние на подростка», информационный час о здоровом образе жизни «Я живу», спортивные игры «Спорт – это здоровье, а пьянство – это яд», беседа «Здоровье – твоя жизнь», беседа «Табак – твой враг», беседа «Вся жизнь в твоих руках» и многие другие.

10 июля в рамках информационного часа «Будущее в твоих руках» методист Красногорского сельского Дома культуры рассказала о том, что опасность суицида велика для подростков: взрослый человек обычно лучше понимает, что делать. У подростков же часто "игра в суицид" заканчивается трагедией. В жизни человека есть опасные периоды, когда над ним сгущается тьма. Если человеку удаётся вырваться из неё, то он спасён. Вот почему в иные минуты так важны бывают понимание и помощь. Человека может спасти сказанное слово или даже взгляд, дающий почувствовать, что человек этот не один на белом свете. Что недостаточное внимания со стороны близких, друзей может привести ребёнка к трагедии.

13 июля в Каменском СДК для подростков проведена беседа «Алкоголь и потомство», ребятам было рассказано о вреде спиртных напитков. К сожалению, тотальная реклама алкоголя внушает подросткам, что пить – это модно и круто. Подросток может начать употреблять алкоголь только из-за того, что не хочет показаться «белой вороной» среди сверстников. Поэтому, чем раньше задать себе вопрос «алкоголь и подросток: что делать?», тем с большей вероятностью можно уберечь подростка от последствий.

15 июля в Ахпаевском СК была проведена беседа «Влияние вредных привычек на здоровье подростка». Было рассказано что подростки, которые курят чаще болеют, курение отрицательно влияет на иммунную систему, способствует развитию онкологических заболеваний. А бороться с вредными привычками нелегко, но нужно отказываться от вредных привычек в пользу здоровья.

Работа с семьей.

Важную роль в деле организации семейного досуга играют учреждения культуры. В МБУК «МЦКС» проходит немало мероприятий, направленных на организацию семейного досуга, укрепления статуса семьи в обществе, сохранение и возрождение лучших семейных традиций. При этом используются самые различные формы: конкурсные программы, семейные праздники, выставки семейного творчества, чествование семей. Не стал исключением и 2023 год.

День Защитника Отечества, отмечаемый ежегодно 23 февраля. Это день воинской славы России. В 1922 году эта дата была официально объявлена Днем Красной Армии. Позднее 23 февраля ежегодно отмечался в СССР как всенародный праздник – День Советской Армии и Военно-Морского флота.

23 февраля в Васильсурском ГДК состоялся праздничный концерт посвящённый Дню защитника Отечества. Жителей посёлка поздравил Красильников С.Н. Открыл концертную программу детский хор песней и стихами. Далее концерт продолжили артисты художественной самодеятельности: солисты и ансамбль "Волжанка". Зал тепло принимал артистов, аплодисменты и крики «Браво» - сопровождали весь концерт. В фойе были оформлены выставки детских рисунков «Наши папы» и «Защитникам Слава».

Международный женский день - важный и всеми любимый праздник. 8 марта - это день когда по всей стране разом пустеют цветочные магазины. Причем, вопросов "кого поздравлять и почему?" обычно не возникает. Но этот день всегда будет, днем преклонения перед матерью, женой, дочерью, сестрой, подругой за их любовь, выдержку, терпение и мудрое понимание.

В Бер-Майданском сельском клубе прошла концертная программа: «Ваше величество – женщина», посвященная Международному женскому дню. С этим прекрасным праздником, той части человечества, которую называют лучшей половиной, с праздником весны всех поздравили участницы фольклорного ансамбля «Березка» исполнив песни о маме, о весне, о любви, о России. Ведущая Ломоносова О. В. пожелала всем представительницам прекрасного пола счастья, здоровья и любви, чтоб все мечты и чаяния сбывались, с хорошим настроением чтоб нигде и никогда не расставались.

7 июля в Фокинском сельском Доме культуры состоялась праздничная программа, посвященная Дню семьи, любви и верности, в ходе которой участники прослушали информацию о празднике, вспомнили легенду о Петре и Февронии, приняли участие в конкурсах: загадок, продолжи пословицу про семью, семейной рыбалки, собери ромашку. В гости к детям дворовой площадки пришли взрослые, которые участвовали вместе с детьми в конкурсах. Маленькие дети семьи Кузнецовых прочитали стихи – поздравления, ансамбль «Волжане» исполнил песни про ромашку и семью. Программа завершилась общим флэш мобом детей и взрослых.

08 июля в Покров-Майданском СДК был проведен вечер отдыха, посвященный Дню семьи, любви и верности. Были приглашены многодетные семьи. В развлекательной программе были представлены конкурсы, викторины для детей с участием родителей. Ансамбль Маков цвет подарил свои концертные номера.

День Матери - это один из самых тёплых праздников, посвящённый дорогим сердцу людям, – нашим мамам. Великая и святая материнская любовь с колыбели согревает и оберегает нас, помогает преодолевать жизненные невзгоды, надеяться, верить в успех. И не важно, сколько нам лет – мамино доброе слово, её ласковый взгляд, мудрый совет нужны и ребёнку, и взрослому.

Великий материнский труд всегда будет самым почётным и значимым.

26 ноября в Разнежском сельском клубе было проведено праздничное мероприятие «Поговори со мною мама». Для присутствующих мам звучали слова любви и признательности от детей. Ансамбль «Разнежье» исполнил песни о любви, о материах, о жизненных ситуациях. Староста села Богатырев К.П поздравил всех присутствующих с этим замечательным праздником. Рогов Илья порадовал мамочек веселыми песнями. Казнин Артем виртуозно играл на гармошке и исполнял всеми любимые песни, а гости мероприятия с удовольствием подпевали. Праздник прошел в теплой дружественной обстановке, все остались довольны. В фойе клуба была оформлена выставка книг и рисунков для мам «Свет материнской души».

26 ноября в Белавском СДК прошел вечер отдыха, посвященный дню матери «Мой ангел – мама». Гостей поздравил заместитель начальника отдела развития территории администрации г.о. Воротынский Хапов В.В. Для мам была подготовлена конкурсно-развлекательная программа. В их честь были исполнены песни «Мамин старенький дом», «Мама, мамочка», «Ты прости меня мама» и др. Дети показали сценку «Каша из топора». Вечер продолжился конкурсами: «Сладкая жизнь», «На все руки мастерицы», «Кулинарная эстафета», «Самые лучшие хозяйки», «Нарядная мама» и др. Вечер отдыха закончился чаепитием.

Военно-патриотическое и нравственное воспитание.

В КДУ МБУК «МЦКС» функционируют такие патриотические клубные объединения, как: патриотический клуб «Искорка» (Бер - Майданский сельский клуб), клуб патриотической направленности «Защитник» (Васильсурский городской Дом культуры) и др.

С 23 по 28 января на территории населенных пунктов КДУ сотрудниками МБУК «МЦКС» проводилась акция «Блокадный хлеб». Для наглядности были оформлены стенды, так же участники были одеты в одежду эпохи того времени. Блокадный хлеб: символ жизни и надежды, для жителей Ленинграда. Присутствующим на мероприятии рассказали об истории блокады Ленинграда. Раздавали 125 грамм «Блокадного хлеба» как символ акции и листовки. Акция символизировала дань уважения героическим защитникам Ленинграда и его жителям.

15 Февраля – День памяти погибших в Афганистане и других «горячих точках». Это еще живая память, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, других «горячих точках». Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим.

15 февраля в Фокинском СДК был проведен вечер памяти «Солдат войны не выбирает», на котором присутствовали ветераны Афганистана Колосница М.Ю., Пашенко С.В., сестры и племянники Михаила Ратманова, сестра Григорьева В.А., участники Чеченской войны, учащиеся школы, односельчане.

В ходе программы шел рассказ о войне в Афганистане, ее участниках наших земляках, не вернувшихся живыми с чужой земли, об участниках Чеченской войны

- наших земляках. Сопровождалось все показом презентации и видео клипов. В начале программы было вынесено знамя РФ, в заключении вечера минута молчания с выносом свечей и портретов братьев Ратмановых. Участники художественной самодеятельности исполнили песни о войне и мире. С приветственным словом обвалился к присутствующим зам. начальника отдела развития территорий г.о. Воротынский участник военной компании северо - кавказского региона.

В рамках фестиваля «Крымская весна» в период с 18 по 21 марта 2023 года в КДУ МБУК «МЦКС» были проведены тематические мероприятия, приуроченных ко Дню воссоединения Крыма с Россией. Часы полезной информации «Россия и Крым – общая судьба», «Исторический день в жизни Крыма», «Крым и Россия сила в единстве» и т.п.

В преддверии 9 мая в КДУ МБУК «МЦКС» были проведены акции: «Окна Победы», «Георгиевская ленточка».

9 мая – торжественные митинги.

22 июня КДУ МБУК «МЦКС» присоединились к всероссийской акции «Свеча памяти». В 12:15 по московскому времени одновременно во всей России объявляется минута молчания, минута скорби. По всей стране в 12:15 на одну минуту жизнь замирает. Люди склоняют головы и вспоминают родных и близких, переживших самую кровопролитную войну 20 века.

03 декабря в населенных пунктах городского округа Воротынский специалистами культурно-досуговых учреждений МБУК «МЦКС» были проведены акции «Огни памяти» и «Возложение цветов», посвященные Дню неизвестного солдата.

Неизвестный солдат никогда не обретет имени и фамилии. Для всех тех, чьи близкие пали на фронтах Великой Отечественной, для всех тех, кто так и не узнал, где сложили головы их братья, отцы, деды, Неизвестный солдат навсегда останется тем самым родным человеком, пожертвовавшим жизнью ради будущего своих потомков, ради будущего своей Родины.

У обелисков и мемориалов ВОВ были проведены памятные митинги, на которых зажигались «Свечи памяти», память погибших почтили минутой молчания и возложением цветов.

10 апреля в Чугуновском сельском Доме культуры проведена викторина с детьми «От земли до звезд». Викторина про космос с вопросами и ответами.

Проводились акции по уборке территорий «Чистый берег», «Чистое село». Эти акции КДУ проводили совместно со своими социальными партнерами. По периметру озер и сел собирали мусор и битое стекло, сложили мусор в контейнеры и провели беседу о том, как не нужно делать, чтобы нас окружали только чистые и очень красивые места, чтобы мы не наносили вред окружающей нас природе.

7 июля методистом Каменского СДК совместно с ребятами была проведена акция «Чистый берег», ребята вместе с взрослыми провели очистку местного пляжа. Сделали чистый уголок, «маленький пляж» для маленьких детей.

21 октября в Белавском СДК прошёл торжественный час посвященный 100-летию поэта Расула Гамзатова. Методист СДК познакомила с его политической, литературной деятельностью о его путешествиях. Им было написано много стихов,

2 из них было прочитано детям. Многие из стихов позднее стали песнями, такие как "Журавли", "Исчезли солнечные дни", которые исполняли известные Советские артисты.

Также в течение года проходили мероприятия в поддержку СВО.

Красногорский сельский Дом культуры присоединился к общероссийской акции #МЫВМЕСТЕ. Сотрудники вместе с ребятами шьют маскировочные сети для участников СВО. Маскировочные сети широко применяются для маскировки бойцов, вооружения, военной техники и других важных объектов. Такая вещь может в прямом смысле спасти жизнь. Помощи от соотечественников российским солдатам нет предела, поэтому в рамках акции #МЫВМЕСТЕ добровольцы со всей России осваивают новое полезное ремесло.

2 февраля в Каменском СДК для молодежи провели урок патриотического воспитания «Нет Родины другой». В ходе мероприятия было рассказано о том, что Россия - это независимое государство, имеющее свой язык и свою территорию. Именно поэтому, мы должны быть одним целым и поддерживать патриотический дух страны.

22 февраля в Ахпаевском СК прошла книжная выставка в поддержку СВО «Защитникам отечества». На книжной выставке представлены книги исторического характера, художественная литература, книги о воинах - Героях нашей страны.

Методисты Михайловского СДК, в целях реализации мероприятий по патриотическому воспитанию, провели 7 апреля акцию по распространению тематических буклете «Я – патриот!» в поддержку участников СВО.

13 июня в Бер-Майданском СК был проведен познавательный час «Ты живи моя Россия, славься русская земля». Мероприятие было направлено на формирование личностного отношения к понятиям «Родина», «Отечество», воспитание чувства патриотизма и уважительного отношения к истории и культуре России.

2 августа в Белавском СДК прошёл просмотр фильма "Герои. Десант на линии огня". По окончанию просмотра фильма с ребятами была проведена беседа. В заключении был проведен мастер-класс по изготовлению парашютов.

29 ноября в Васильсурском ГДК проведена беседа «Боевой характер». Разговор шёл о том, что наш регион всегда на связи с нижегородцами — участниками СВО. Там лично побывал наш губернатор Глеб Никитин. Более 400 гуманитарных конвоев отправил регион в Донбасс с начала спецоперации. Создаются новые именные подразделения - танковые батальоны «Ивлев», «Горький» и мотострелковый батальон «Серафим Саровский». Ребята гордятся тем, что они - нижегородцы.

Мероприятия, направленные на укрепление межнациональных отношений, развитие национальных культур.

08 июля 2023 года ансамбль «Волжанка» Васильсурского городского Дома культуры МБУК «МЦКС» принял участие в XIII Межрегиональном фестивале чувашской культуры «Питрав Пуххи».

4 ноября самый Нижегородский государственный праздник из числа официальных и общероссийских. Вся страна знает, что День народного единства уходит историческими корнями к подвигу ополчения Минина и Пожарского в 1612 году.

4 ноября во всех регионах России прошла традиционная ежегодная акция «Ночь искусств». В этом году мероприятия акции приурочены ко Дню народного единства. В Покров-Майданском сельском Доме культуры 4 ноября прошло мероприятие для детей и подростков «День народного единства - праздник всей страны!». Не сразу Россия стала сильным государством, постепенно возрастало могущество страны. В суровых испытаниях и битвах закалялась воля, и крепло единство народа.

В начале 17 века на Руси царила Смута, в стране, измученной распяями, войнами, иноземными захватчиками, не было правителя - царь Федор I не оставил наследника. Народ, угнетаемый разбойниками и иностранцами, голодал. Русь находилась на грани развала и могла потерять независимость.

Часть русских земель, в том числе Москву, захватили польские интервенты. В 1612 году в Нижнем Новгороде земской староста Кузьма Минин вместе с князем Дмитрием Пожарским созвали народное ополчение и смогли освободить от них столицу. Благодаря этому в следующем году был выбран царь Руси из новой династии – Романовых, и Россия постепенно стала выходить из Смуты.

Так российский народ, сплотившийся воедино вокруг двух предводителей, смог отстоять независимость собственной страны. В память об этом событии 4 ноября – в тот самый день, когда четыре века назад Москва была освобождена, мы празднуем День народного единства.

Поэтому день народного единства – это праздник героизма, мужества и сплоченности народа. День народного единства также приурочен ко Дню Казанской иконы Божьей Матери. Ведь именно она помогла русскому воинству победить польских захватчиков.

Сегодня День народного единства – это праздник единства всех людей, почти ста девяноста национальностей, проживающих на территории нашей страны. Все мы разные, но нас многое объединяет! В завершении мероприятия был показан документальный фильм «Минин и Пожарский».

В Фокинском СДК проведена для детей квест-игра «Единство в нас». Участники игры хором исполнили гимн РФ, прослушали информацию об истории праздника, посмотрели ролик, отгадывали загадки, составляли пословицы, угадывали национальные костюмы по рисункам народов России.

Кто не знает матрёшку, румяную красавицу – русскую игрушку! Она давно стала одним из символов нашей страны.

2 ноября в Михайловском СДК состоялся творческий мастер-класс «Матрёшка», приуроченный ко Дню народного единства. Ребята вооружившись ножницами, kleem, цветной бумагой, приступили к работе. С такой бумажной матрёшкой, которую изготовили наши участники, можно поиграть, а можно подарить своим близким. Куколки - матрёшки подарят не только ощущение радости, но и принесут красоту в каждый дом.

Проведение современных обрядов и ритуалов.

В КДУ МБУК «МЦКС» традиционно проводятся современные обрядовые праздники и ритуалы.

Колядки - это специальные песни с пожеланиями богатого урожая, здоровья, согласия в семье. В КДУ МБУК «МЦКС» в шутливом гулянии с удовольствием участвуют дети и молодые люди, разыгрывая маленькие спектакли и распевая задорные песенки колядки. Ряженные колядовщики отправляются с веселым настроением поздравлять односельчан.

13 января в Разнежском СК проведено тематическое мероприятие «Святки, колядки» для молодежи был рассказ о истории этого праздника, затем наряженные мы ходили по домам, пели колядочные песни, хозяева угощали нас конфетами, печеньем и пряниками.

«Масленица» - один из самых веселых праздников, который широко отмечается в России. Он отражает вековые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение. Чтобы помочь весне прогнать зиму, устраивают веселые гулянья на Масленицу. Ну и конечно символами праздника является чучело «Масленицы», сделанное из соломы и обряженное в яркую одежду. Чучело олицетворяет и сам праздник «Масленицы» и злую зиму. В последний день чучело сжигают на ритуальном костре.

26 февраля в Красногорском СДК прошла праздничная программа «Масленица хороша - широка её душа!». Гостей встречали скоморохи, госпожа Зима, баба Яга, Леший, Кикимора, Емеля, и конечно же Весна. Присутствующие поучаствовали в различных конкурсах. В завершении мероприятия сожгли чучело.

4 июня в день Святой Троицы в с. Сомовка прошло праздничное мероприятие, посвященное дню села с тематическим названием «Да будет праздник». В этот день на территории Сомовского Дома культуры собралось много людей, которые по традиции праздника водили хоровод и завязывали ленточки с пожеланиями на берёзу. В концертной программе приняли участие: коллектив «Рябиновые бусы» МАУК «ЦНКТ «Гармония», детский лагерь «Волжский Берег», ансамбль «Сомовское раздолье», а также солистки Лапыгина Е.М. и Шишарина Н.И.

В ходе мероприятия был проведен конкурс венков, показали мастер-классы: «Вепсская кукла», «Плетение ковриков на рамке» и «Детская игрушка». На Дне села почетствовали юбиляров кому за 80 лет, семейных юбиляров и активистов с. Сомовка. Также были сказаны слова благодарности родителям, чьи дети находятся на СВО. Грамоты жителям села вручили староста с. Сомовка Савин С.А., заместитель начальника отдела развития территории Халаимов А.М. и депутат Хохлов А.Е.

В завершении всех присутствующих угостили вкусной ухой и чаем.

Мероприятия антинаркотической направленности.

В 2023 году в культурно-досуговых учреждениях МБУК «МЦКС» были обновлены стенды по антинаркотической направленности.

Основное внимание учреждений культуры уделяется пропаганде здорового образа жизни, профилактике вредных привычек в подростковой и молодежной среде.

В течение 12-ти месяцев 2023 года структурными подразделениями МБУК «МЦКС» велась работа по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения. Проводились беседы, лекции, просмотры кинофильмов, показ презентаций, совместные мероприятия с библиотекой, фельдшерами, конкурсы рисунков, спортивные программы, а также оформлялись стенды.

В течении всего периода 2023 года проводились мероприятия в рамках акций «За здоровый образ жизни», «Молодежь против наркотиков». Проводились игровые программы. Подросткам демонстрировались видеоролики о вредных привычках и негативных последствиях их употребления беседы по сюжетам видеороликов. На информационных стендах размещались материалы наглядной агитации /листовки/ под названием «Я выбираю жизнь» - с указанием номеров «телефонов доверия».

С целью пропаганды ЗОЖ и формирования негативного отношения к вредным привычкам проходили соревнования по волейболу, футболу, мини-футболу, настольному теннису, бильярду, эстафеты и спортивные соревнования.

Выставка рисунков «Мы против наркотиков» - проводилась с целью пропаганды здорового образа жизни среди подрастающего поколения и усиления наглядной агитации по проблемам употребления наркотиков.

Например в Огнев-Майданском СДК проводились мероприятия по следующим тематикам:

Беседа «Наркомания. Кайф или деградация?». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Рассказал, что употребление наркотиков – это шаг в пропасть... Первая проба наркотика - начало полета, конец будет таким: разбиваешься. На продаже наркотиков зарабатывают очень много. Почему же иногда их дают бесплатно? Расчет на то, что пойманный на наркотический крючок будет платить всю оставшуюся жизнь. Рыбе тоже червяка дают бесплатно, чтобы она не сразу заметила крючок, торговцы, которые торгуют «дурию», сами её не употребляют. Избавиться от наркомании невозможно, просто попросив у неё прощения, как у родителей за плохой поступок. Наркомания не прощает ничего, никогда и никому! Каждый наркоман в этом уже убедился. Необходимо избегать общества потребляющих наркотики: наркотическая зараза распространяется незаметно!

Беседа «Наркомания. Один раз, а стоит ли?». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики. Рассказал, что наркомания — это заболевание, развитие которого очень сложно остановить и излечить полностью невозможно. Это прогрессирующая болезнь, результатом которой может быть потеря рассудка или смерть.

Беседа «Наркомания. Как не поддаться давлению наркоманов». Ведущий мероприятия Прохоров С.Е. говорил с ребятами о вреде наркотиков и об опасностях, которые могут постичь детей, которые употребляют наркотики.

Механизм привыкания к наркотикам гораздо быстрее, чем к другим психоактивным веществам, и избавиться от такой зависимости очень сложно. Рассказал как не поддаться давлению наркоманов, тех кто предлагает попробовать бесплатно, что нужно делать в этом случае и куда обращаться. В завершении беседы ребятам было предложено нарисовать рисунки.

Основной задачей проводимых мероприятий, является формирование антинаркотического мировоззрения, разнообразие досуга, пропаганда здорового образа жизни среди подростков и молодёжи.

В период с 26 мая по 26 июня культурно досуговыми учреждениями МБУК «МЦКС» проводился месячник антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни.

В Белавском СДК для детей было проведено спортивное соревнование, посвященное Международному дню борьбы с наркоманией. Работники Дома культуры провели спортивно-игровую программу «Мы за здоровый образ жизни», между командами. Командам были предложены занимательные конкурсы с бегом, прыжками, эстафеты с мячами, кеглями и обручами, где они смогли проявить свои спортивные, умственные способности и навыки. Участвуя в спортивных играх, ребята почувствовали себя настоящим коллективом! Соревнования стали праздником спорта, здоровья и молодости!

В ходе мероприятия рассказали детям, что каждый человек – сам творец своего здоровья и поэтому очень важно с раннего возраста заниматься физкультурой, закаляться и соблюдать правила личной гигиены.

Далее были проведены словесные игры, минутки вопросов и ответов. Завершилось мероприятие отгадыванием загадок о здоровье и спорте.

В итоге победила дружба. Ребята получили заряд бодрости и энергии и, конечно же, много полезной информации.

22 июня в Красногорском СДК были проведены соревнования по волейболу под девизом «Мы выбираем спорт!». Главной задачей проводимого мероприятия было привлечение детей и подростков к противостоянию наркомании, пропаганда спорта и здорового образа жизни.

В Международный день борьбы с наркоманией в Чугуновском СДК была проведена беседа на тему: « Наркомания – шаг в бездну!». Цель данной беседы: сформировать у детей и подростков негативное отношение к наркомании, убедить подростков, что наркомания - страшная болезнь, а не веселое времяпрепровождение; пропагандировать здоровый образ жизни; воспитывать у присутствующих бережное отношение к собственному здоровью. Ведь у человечества есть «внешние» враги: войны, эпидемии, стихийные бедствия. Эти враги уносят жизни сотен тысяч людей. Но есть враги намного страшнее – «внутренние». Это так называемые пороки общества: курение и пьянство, наркомания. От этих врагов ежегодно погибает гораздо больше людей. Это мы и должны доносить до подрастающего поколения.

Так же мы проработаем такие вопросы как «Можно ли стать наркоманом после первой пробы наркотика? Существуют ли безопасные наркотики? Что делать, если друг начал употреблять наркотики?»

В учреждениях культуры МБУК «МЦКС» в 2023 году также проводился цикл тематических мероприятий по профилактике наркомании и СПИДа, обновлены информационные уголки «ВИЧ и СПИД – что это?», представлена наглядная агитация «Мы против ВИЧ/СПИДа».

Основными мероприятиями, направленными на противодействие распространению ВИЧ/СПИДа являются, лекции, лекции-беседы, диспуты на которых рассматриваются такие вопросы, как:

- Как ВИЧ переходит в СПИД?
- Как передается ВИЧ?
- Как ВИЧ не передается?
- Может ли тест на ВИЧ дать неверный результат?
- Кто больше всего рискует заразиться ВИЧ в России?
- др.

Также проводится анкетирование.

Беседы носят такие тематические названия, как «Что такое ВИЧ?», «Профилактика ВИЧ», «Можно ли вылечить ВИЧ?», «ВИЧ- глобальная проблема человечества», «Нужно ли изолировать больных СПИДом?», «Откуда появился ВИЧ/СПИД?», «Что нужно знать о СПИДЕ», «Пути передачи ВИЧ», «Что должен знать подросток о ВИЧ-инфекции», «Изучение знаний по вопросам профилактики ВИЧ/СПИД» и др.

1 декабря в Международный День борьбы со СПИДом культурно досуговые учреждения МБУК «МЦКС» проводят тематические мероприятия, акции.

1 декабря в рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом в Фокинском СДК МБУК «МЦКС» был проведен круглый стол для подростков «Здоровый я, здоровая страна». В ходе мероприятия велась беседа в форме « Вопрос - ответ», на тему «Здорового образа жизни», «ВИЧ и СПИД. Признаки заболевания. Как обезопасить себя». Также была показана видео-презентация «СПИД – чума 21века». В конце мероприятия всем присутствующим были разданы буклеты.

1 декабря Каменский СДК совместно с сельской библиотекой провели профилактическую акцию «Красная ленточка #СТОПВИЧСПИД», приуроченную ко Всемирному дню борьбы со СПИДом. В акции приняли участие и молодежь, и дети. Всем раздали информационные буклеты с прикреплённой красной ленточкой, памятки, листовки.

Также в течение года проводились спортивно-оздоровительные программы «Здорово быть здоровым», «Мы выбираем здоровье» и др.

Особое внимание «МЦКС» уделяет работе с социально – незащищёнными слоями населения.

В КДУ МБУК «МЦКС» в 2023 году функционировало 16 инклюзивных культурно-досуговых формирований, т.е. включающие в состав инвалидов и лиц с ОВЗ. В их состав вошли 51 инвалида и лица с ОВЗ.

3 инклюзивных культурно-досуговых формирований функционируют для детей.

Специалисты КДУ нашли индивидуальный подход к каждому из них, стараясь вовлечь в командную работу.

В Сомовском СДК работают кружок декоративно-прикладного искусства «Затейливый клубок» (вязание на спицах) и «Воздушное кружево» (вязание крючком), которые посещают 6 женщин-инвалидов и лиц с ОВЗ. Кружковцы не раз радовали своими работами не только односельчан, но и жителей районного посёлка Воротынец и соседних близлежащих сел.

Кружок фитнеса «Аэробика», Огнёв-Майданского сельского Дома культуры посещает 1 женщина инвалид. Можно сказать, что она занимается в этом кружке наравне со всеми, несмотря на то, что ей дается нагрузка значительно меньше, чем остальным.

В состав следующих клубных любительских объединений также входят инвалиды и лица с ОВЗ: это Ансамбль «Россияночка», Белавский сельский Дом культуры, Ансамбль «Березка», Бер - Майданский сельский клуб, Ансамбль «Раздолье», Криушинский сельский клуб, Клуб любителей песни «Рябинушка», Чугуновский сельский Дом культуры.

Следует отметить, что деятельность КДУ с социально – незащищёнными слоями населения является наиболее благодарной. Пенсионеры являются активными участниками практических всех мероприятий.

В осеннем календаре есть необычная дата, когда сердце переполняется чувством глубокой признательности, когда хочется говорить слова благодарности, быть особенно чуткими и внимательными к людям - это День уважения людей старшего поколения. Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник – День пожилых людей. Этот день посвящён достойным, мудрым, уважаемым, стойким и выносливым – людям с большой буквы. День пожилых людей – праздник чистый и светлый, праздник наших родителей, бабушек и дедушек. Этот праздник напоминает не только обществу, но и родным о том, что рядом живут люди, требующие заботы и внимания. В этот день сотрудники КДУ МБУК «МЦКС» посещали людей пожилого возраста на дому, вручали открытки, цветы.

14 октября в Ахпаевском сельском клубе прошел праздничный концерт «Мы не устанем Вас благодарить». Это прекрасная возможность поддержать и поблагодарить пожилых людей, показать, что они нам дороги, и мы ценим их за то, что они сделали для подрастающего поколения и то, что они делают для нас сейчас. С концертной программой выступил ансамбль «Раздолье» Криушинского сельского клуба МБУК «МЦКС» с песнями «Святая Русь», «Пожелание друзьям» и другие. Также своим творчеством собравшихся порадовали солисты: Прядильщикова Зинаида «С Праздником» и Любовь Дюжакова «Где найду я страну». Депутат Совета Депутатов г.о. Воротынский Емельянов А.Г. поздравил с праздником пожилого человека. Малькову Зинаиду Ивановну и Сазонову Анну Александровну поздравили с Днем Рождения.

Концертная программа была насыщенной: прозвучали трогательные песни. В течение всего концерта пожилые люди слышали в свой адрес искренние пожелания крепкого здоровья, хорошего настроения, активного долголетия, веры, надежды и любви!

15 октября в Криушинском сельском клубе МБУК «МЦКС» прошел праздник для самых добрых и мудрых жителей села, посвященный Дню пожилого человека «С любовью к вам!». В программе прозвучали веселые и душевые песни, а также показаны сценические постановки от ансамбля «Раздолье» Криушинского сельского клуба и творческого коллектива «Хуторяночка» Красногорского сельского Дома культуры, а так же звучали песни солистов и дуэтов. Звучали стихи - поздравления и частушки, а в заключении всех пригласили на чаепитие!

В преддверие Международного дня инвалидов, в Михайловском сельском Доме культуры прошел мастер – класс для детей по изготовлению подарочной открытки для детей с ограниченными возможностями здоровья «Добрая открытка».

День инвалидов - не праздничная дата, а напоминание о том, что рядом с нами живут люди с ограниченными возможностями, им труднее, чем всем остальным, и наш долг - уделять им внимание, помогать и словом, и делом.

Вооружившись ножницами, цветной бумагой и kleem, ребята приступили к творческой работе. Они проявили свою фантазию и воображение, изготовили красочные открытки, выразив в них любовь и благодарность, написали свои пожелания детям с ограниченными возможностями здоровья.

Открытки получились добрыми. Каждый из ребят вложил в нее свою частичку души. Все получили массу положительных эмоций и хорошее настроение от общения и от проделанной работы.

Васильсурский городской Дом культуры тесно сотрудничает с ГБУ «Воротынский дом - интернат для престарелых и инвалидов» и постоянно радует своим творчеством опекаемых.

3 декабря ансамбль «Волжанка», солисты и работники Васильсурского городского Дома культуры МБУК «МЦКС» посетили Дом милосердия с концертом, посвящённому Дню инвалидов. Всех присутствующих опекаемых поздравили с праздником, пожелали всех благ и исполнили для них песни и стихи. Зрители с радостью подпевали песни и бурными аплодисментами благодарили артистов. Концерт прошёл в теплой обстановке.

Формы работы по возрождению и сохранению традиционной народной культуры.

Одной из главных форм в работе по возрождению и сохранению традиций народной культуры является продолжение массовых гуляний жителей.

Начало 2023 года в Домах культуры и сельских клубах сопровождалось проведением мероприятий, посвященных празднованию Рождества Христова.

Крещение Господне или Богоявление - один из древнейших и самых главных христианских праздников. На Крещение по всей России проходят богослужения и крещенские купания в прорубях (купелях). В народе считается, что купание в проруби даёт очищающую для души и тела силу.

«Масленица» - один из самых веселых праздников, который широко отмечается в России. Он отражает вековые традиции, бережно хранимые и передаваемые из поколения в поколение. Чтобы помочь весне прогнать зиму, устраивают веселые гулянья на Масленицу.

12 июня КДУ МБУК «МЦКС» приняли участие во III районном фестивале народного творчества «Барские горы». Основными целями Фестиваля являлось повышение роли народных традиций в современной художественной культуре, популяризация народных песенных традиций в их местной специфике, поддержание интереса и творческой активности певческих коллективов, а также мастеров декоративно - прикладного искусства в области народной культуры.

24 ноября в Покров-Майданском сельском Доме культуры МБУК «МЦКС» юбилейный, 10-й год своего творчества отметил большим концертом "10 лет с песней!" ансамбль "Маков цвет"! Ансамбль создан в сентябре 2013 г., и уже в октябре того года состоялось первое выступление – это был концерт ко дню пожилого человека. 10 лет. Много это или мало? Трудно сказать. Если говорить о человеке, то это не так уж и много. А вот для творческого коллектива – это срок. Ведь это здорово, когда есть единомышленники, друзья по творчеству.

Ни один юбилей не обходится без поздравлений, без добрых пожеланий. И в этот праздничный день звучало много теплых слов и поздравлений в адрес коллектива. Начальник отдела культуры, спорта и туризма г. о. Воротынский Ершов И.В. наградил ансамбль "Маков цвет" Покров-Майданского СДК Почетной грамотой и вручил памятный подарок, а так же каждому участнику коллектива были вручены Благодарственные письма! На празднике были друзья-коллеги из Разнежского СДК (Мусаева З.К.), Каменского СК (Ревина В.А.), Чугуновского СК (Аганин В.К.) и Криушинского СК (Сизовы О.Н. и А.А.), которые поздравили ансамбль и вручили подарки, а так же почетный гость Суродин В.Н.

О каждой участнице коллектива можно говорить много и долго. Их объединяет большая и крепкая дружба, любовь к Родине, к песне, к природе, к общению. Участницы коллектива совершенно разные по характеру, по возрасту, разные по профессии и сфере деятельности, но объединяет их любовь к песне. Вот уже много лет, в жару и мороз, в дождь и снег, отложив домашние дела, спешат участницы коллектива на репетиции.

Всегда на подъеме и с искорками радости в глазах. Несмотря на занятость, участницы коллектива с большим желанием выезжают на многочисленные конкурсы и фестивали не только по нашему району, но и далеко за ее пределы.

В репертуаре самые разные песни: народные, песни советских композиторов, современные эстрадные песни.

За эти 10 лет было спето огромное количество разных песен, к каждому концерту готовили новые номера и потому было очень сложно подобрать репертуар на этот концерт, выбраны были самые лучшие номера!

В концерте звучали коллективные песни, дуэтные, сольные, была поставлена сценка "Три девицы", шуточная песня-инсценировка, цыганский танец, авторские стихи читала Салова Н.И., звучали поздравления С днем матери, гости праздника-супруги Сизовы подарили красивые песни.

Концерт прошел весело, в дружеской и теплой обстановке, по окончании звучали слова благодарности и поздравления от имени зрителей.

17 августа 2023 года стартовали праздничные мероприятия, посвященные 500-летию рабочего поселка Васильсурск городского округа Воротынский, который три дня с размахом отмечал свой юбилей, собрав тысячи гостей. К этому празднику

долго готовились. Благоустраивали общественные пространства, шили костюмы и репетировали номера местные творческие коллективы, с волнением отбирали для ярмарки свои лучшие изделия мастера-самоучки.

12 июля в селе Криуши прошел престольный праздник День Петра и Павла, на котором водили хоровод, пели песни, танцевали, а также угостились горячей ухой. На сцене около сельского клуба была проведена концертная программа под названием «Ромашковое настроение» с участием Ансамбля «Раздолье» Криушинского сельского клуба МБУК «МЦКС», Танцевальной группы Девчата, участниц ансамбля «Волжаночка» - Маргариты Оглоблиной и Веры Лапшиной, и отдельных солистов и детей села. Всех присутствующих гостей с праздником со сцены поздравил Настоятель храма Петра и Павла иерей Александр, а также свои поздравления и стихи собственного сочинения зачитала председатель совета ветеранов с. Криуши Валентина Григорьевна Банатова. Для детей работали детские аттракционы: батуты, машинки; также была сладкая вата! В этот день всюду были видны цветы ромашки, и участники дарили со сцены Ромашковое настроение всем гостям.

Деятельность коллективов народного творчества.

При МБУК «МЦКС» работают 14 коллективов народного творчества: ансамбль песни «Волжанка» (Васильсурский ГДК), клуб любителей песни «Березка» Бер-Майданского СК, клуб любителей песни «Сомовское раздолье» и вокальная группа «Девчата» (Сомовский СДК), «Маков цвет» (Покров-Майданский СДК), «Россияночка» (Белавский СДК), «Рябинушка» (Чугуновский СДК), «Раздолье» (Криушинский СК) и др.

Эти творческие коллективы желанные гости на всех проводимых праздничных мероприятиях.

29 июля жители и гости села Ахпаевка отпраздновали День села «Край родной - навек любимый!». Открыл программу творческий коллектив «Хуторяночка» Красногорского сельского Дома культуры МБУК «МЦКС» песней «Моя Россия». С приветственными словами к собравшимся обратился заместитель начальника отдела развития территории г.о. Воротынский Пономаренко С.В. Свои поздравления жителям и гостям села адресовал депутат Совета депутатов г.о. Воротынский Емельянов А.Г. В ходе концертной программы в исполнении Глазовой Евы прозвучало стихотворение Ольги Александровой «От границы до границы», Короткова Надежда Николаевна рассказала стихотворение «Руки» и исполнила песню о селе, Дюжаков Дмитрий исполнил на гуслях произведение Лии Шумилиной «Родники», а также громкими аплодисментами собравшиеся встречали солистку г.о. Воротынский Людмилу Бобкову.

На мероприятии была оформлена выставка алмазной вышивки (она же алмазная мозаика, алмазная живопись) Румянцевой Зинаиды Михайловны и фотовыставка Ахпаевского пруда.

Собравшиеся активно поддерживали артистов, подпевали и дружно танцевали, и даже дождь, не испортил хорошее настроение.

22 июля 2023 года в Огнев-Майданском СДК прошло праздничное мероприятие, посвященное Дню Села.

Праздник открыла хоровая группа «Родные напевы» песней «Деревенька». С приветствием и поздравлением выступил заместитель начальника отдела развития территории городского округа Воротынский - Гришунин А.С. С приветственным словом и наилучшими пожеланиями к односельчанам обратилась председатель первичной организации ВОИ - Полилова З.Ф. Староста села - Ионов Е.В. поздравил односельчан с праздником и пожелал доброго здоровья и хорошего настроения. Ларюшины А.В. и Е.Н. поздравили всех односельчан и гостей праздника и пожелали процветания селу.

В фойе была организована выставка народного творчества «Рукам работу - сердцу радость». На выставку предоставили свои работы Дряхлова Г.А., Дряхлова М.В., Дряхлова С.В., Горшкова Г.П., Зверева Н.А., Прядильщикова С.С., Ларюшина М.Ф., Лебедева В.А., Тихонова И.Г., Прохорова Т.А., Севлова Л.А., Санагин Э.

Начальник отдела культуры спорта и туризма администрации городского округа Воротынский - Ершов И.В. поздравил всех с праздником и вручил рукодельницам дипломы.

В празднике приняла участие хоровая группа «Родные напевы» с песнями: «Деревенька», «Тихий омут», «Марусенька», «Куст калины», «гимн Огнев-Майдана». Переходцева Л.Ф. и Широкова Т.И. с песней: «По буеракам». Переходцева Л.Ф. с песней: «Белый день». Купцова Н.Г. прочитала стихи собственного сочинения про село и замечательных людей, которые проживают в нем. Дети прочли стихотворения и станцевали зажигательный танец.

По завершению концерта была проведена конкурсная программа. Все с удовольствием поучаствовали и получили призы. Также были организованы аттракционы (батуты и сладкая вата), шашлыки. Всем понравилось. Праздничное мероприятие завершилось дискотекой с зажигательной музыкой.

Работа кружков декоративно-прикладного творчества, изобразительного искусства, работа с мастерами.

В 2023 году в МБУК «МЦКС» функционировало 9 кружков декоративно-прикладного творчества, которые посещало 93 участника и 8 кружков изобразительного искусства, которые посещало 110 участников.

Это 5 кружков вязания для взрослых (Белавский СДК, Васильсурский ГДК, Сомовский СДК – 2 кружка, Чугуновский СДК), 1 кружок вязания для детей (Бер-Майданский СК), 1 кружок вязания для молодежи (Михайловский СДК) и 2 кружка вышивки для взрослых (Белавский СДК и Каменский СДК).

Все 8 кружков изобразительного искусства являются детскими.

Работы кружковцев неоднократно выставлялись на выставках в учреждениях культуры и на районных праздниках.

Так в с. Фокино мастер лозоплетения А.Г. Карпов неоднократно организовывал свои выставки, проводил обучающие занятия и читал стихи собственного сочинения в Доме культуры, а также вывозит свои изделия на районные мероприятия.

Бер-Майданский сельский клуб тесно сотрудничает с мастером декоративно-прикладного искусства Суриным С. В. и таксiderмистом Харитоновым Н. Ю. В клубе организовываются выставки.

Набор платных услуг.

Набор платных услуг МБУК «МЦКС» включает в себя: проведение дискотек, вечеров отдыха, корпоративных мероприятий, спонсорскую помощь.

Основной доход идёт за счёт дискотек, корпоративных мероприятий. Стоимость билетов на дискотеку составляет от 10 до 100 рублей.

Сумма от оказания платных услуг в 2023 году составила 539 150,00 рублей. Наибольшую сумму от оказания платных услуг в размере 107 750,00 рублей заработал Каменский сельский Дом культуры, далее идет Красногорский сельский Дом культуры - 94 000,00 рублей, Михайловский сельский Дом культуры – 86 300,00 рублей, а Разнежский сельский клуб заработал 69 350,00 рублей, остальные культурно-досуговые учреждения менее.

Материально – техническая база.

В 2023 году были сделаны следующие приобретения:

№	Наименование учреждения	Вид работ	Объем и источник финансирования	Приобретение оборудования	Объем и источник финансирования
1	Васильсурский городской Дом культуры	- частичный ремонт кровли здания, - ремонт фасада здания и внутренних помещений, - произведена замена оконных и дверных блоков	10260628,69(о/б) 103 642,74 (м/б)	Акустическая система ELECTRO VOICE ELX115P 2 шт. Сабвуфер ELECTRO VOICE ELX118P 2 шт. Стойка 2 шт. Комплект из двух стальных спикерных стоек с чехлом Микрофон LEWITT 10 шт. Микрофонная стойка 8 шт. Микшер Soundcraft	278 800,00 (о/б) (м/б) 309 800,00 (о/б) (м/б) 20 176,00 (о/б) (м/б) 38 253,00 (о/б) (м/б) 108 096,00 (о/б) (м/б) 68 592,00 (о/б) (м/б) 100 995,00 (о/б) (м/б)
2	Васильсурский городской Дом культуры	- ремонт концертного зала и костюмерной	80 000,00 (о/б)	Ноутбук Акустическая система 2 шт. Вешалка 2 шт.	49 990,00 (о/б) 60 000,00 (о/б) 6 000,00
3	Красногорский сельский Дом культуры	- ремонт входной группы: замена центральной двери на металлическую, противопожарную; - установка пластиковой двери в тамбуре; - установка входной металлической (противопожарной) двери на 2-ой этаж здания; - замена деревянных оконных блоков на пластиковые с установкой подоконной доски в количестве 7 штук на первом и 8 штук на втором этаже; - частичный ремонт пола и потолка на втором этаже дома культуры; - обустройство санитарного узла (устройство перегородок, установка 2-ух раковин и 2-ух	885 191,36 (ф/б) 279 534,31 (о/б) 69 883,58 (м/б)	Микрофон 4 шт. Проектор Сосна зеленая	44 000,00 (с/с) 24 000,00 (с/с) 7 000,00 (с/с)

		унитазов (на 1-ом и втором этаже); - ремонт системы канализации и водопровода.			
4	Белавский сельский Дом культуры	- демонтаж и монтаж, наладка газового котла	35 300,00 (м/б)		
5	Фокинский сельский Дом культуры	- демонтаж и монтаж, наладка газового котла	29 985,00 (м/б)		
6	Михайловский сельский Дом культуры			Акустическая система Behringer B615D 2 шт. Микрофон Sennheiser E835 2 шт. Стойка микрофонная 2 шт. Стойка тренога под колонку 2 шт. Кабель микрофонный 4 шт. Микшерный пульт Behringer Проектор Экран	74 188,00 (о/б) 25 652,00 (о/б) 5 986,00 (о/б) 8 380,00 (о/б) 7 924,00 (о/б) 17 343,69 (о/б) 15 000,00 (с/с) 5 000,00 (с/с)
7	Бер-Майданский сельский клуб			Активная Колонка 2 шт., набор вокальных микрофонов	54 875,00 (о/б)
8	Каменский сельский Дом культуры			Усилитель мощности Behringer Теннисный стол экран на штативе DEXP TM-70 проектор Hiper	25 499,00 (м/б) 18 980,00 (с/с) 4 099,00 (с/с) 10 999,00 (с/с)

				Тример бензиновый	9 000,00 (с/с)
9	Разнежский сельский клуб			Микшер-усили тель Behringer	23 679,00 (м/б)
				Теннисный стол	18 980,00 (с/с)
				Принтер	15 300,00 (с/с)
				Проектор	25 400,00 (с/с)
				Экран	6 100,00 (с/с)
10	Покров-Майдан ский сельский Дом культуры			Микшерный пульт, акустическая колонка	37 500,00 (о/б)
				Микрофон 2 шт.	14 000,00 (с/с)
11	Ахпаевский сельский клуб			Электрическая тепловая пушка 2 шт.	8 000,00 (с/с)

Примечания: м/б – местный бюджет; с/с – собственные средства; о/б – областной бюджет; ф/б – федеральный бюджет; с/п- спонсорская помощь.

Отпуск сотрудников МБУК «МЦКС» составляет 36 календарных дней.

В течение 2023 года ежеквартально выплачивалась премия по итогам работы за истекший период. В 2023 году к юбилейным датам 55 и 60 лет сотрудникам оказывалась материальная помощь. Также материальная помощь сотрудникам МБУК «МЦКС» оказывается работникам по состоянию здоровья работника, при рождении ребенка, свадьбу, на похороны близких родственников, к очередному отпуску, а также на другие личные и (или) семейные обстоятельства работника, вызвавшие серьезные материальные затруднения.

Директор МБУК «МЦКС» _____ А.В. Пилясов